

秋冬流感季，儿童防护措施

杨 策

成都市郫都区人民医院 611730

〔中图分类号〕R18 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2023)11-100-01

流感是一种常见的传染病，随着秋冬季节的到来，也进入了传染的高发期。儿童抵抗力相对较弱，加之学龄儿童的群体性生活，导致儿童普遍容易感冒，给他们的身体健康带来一定的威胁。为保护孩子的健康，我们需要采取一些简单而有效的防护措施。本文将为您介绍一些通俗易懂的儿童防护措施，帮助家长们更好地保护孩子免受流感的侵害。

首先，保持良好的个人卫生习惯是预防疾病的基础；家长应教育孩子养成勤洗手的好习惯，特别是在接触公共场所、动物或垃圾后，要及时用肥皂和流动水洗手，养成不吸吮手指、不洗手不吃东西的好习惯；如有需要咳嗽或者打喷嚏时，需用纸巾或肘部遮住口鼻，以减少病毒飞沫的传播。

其次，合理的饮食和运动，充足的睡眠可以提高自身抵抗力；合理的饮食和营养摄入有助于增强孩子的免疫力，家长们应给孩子提供均衡的饮食，多食用新鲜蔬菜和水果，以补充维生素和矿物质；适量的运动增强孩子体质，家长们可以鼓励孩子多进行户外活动，如游泳、跳绳、慢跑、球类运动等。同时保持充足的睡眠也很重要，充足的睡眠对于增强免疫力非常重要，家长们应该避免孩子熬夜或过度疲劳，家长们应该创造一个安静、舒适的睡眠环境，帮助孩子养成良好的睡眠习惯，确保孩子有足够的睡眠时间。

秋冬季节气温多变，正确添减衣物，避免受凉感冒；早晚气温相对较低，应该注意孩子保暖，包括保暖的外套、帽子、手套等，而中午相对暖和，则适当添减衣物，避免孩子运动后出汗受凉，导致抵抗力降低，疾病易感。

避免人群聚集，减少疾病传播风险；秋冬季呼吸道疾病

多发，而大多呼吸道疾病均可通过飞沫传播，所以非必要尽量减少人群聚集，减少被病毒感染机会；如有事不得不前往人群聚集地或者相对密闭场所，则尽量带好口罩，如果遇到别人咳嗽，尽量保持健康距离，同样如果家庭或周围有人出现呼吸道症状，家长们应尽量避免孩子与其接触，以免病毒传播。居家也应该保持室内空气流通，密闭的环境容易造成空气污浊，相对体积空间内病毒密度增加，增加病毒传播的风险。因此，家长们应定期开窗通风，保持室内空气的流通。

接种疫苗也是对儿童最好的保护，因为流感病毒变异快，体内抗体存留时间段，所以建议每年都需要接种流感疫苗，并且尽量在疾病流行前接种，因为疫苗接种后需要 1-2 周方能对身体起到保护作用。

最后，如果有出现不适症状，如发热、畏寒、寒战、头痛、全身肌肉酸痛、乏力、食欲减退、咳嗽、咽痛、流涕或鼻塞、恶心、呕吐、腹泻等，请及时就医，早期诊治，避免出现重症；在就医过程中，尽量带好口罩，避免被其他患者的其他呼吸道疾病传染。如果有确切接触流感病人，担心被感染，也可以口服预防流感药物。

总之，秋冬流感季，儿童防护措施是保护孩子健康的重要环节。通过保持良好的个人卫生习惯、合理饮食和营养摄入、适当的运动，保持室内空气流通，避免与患有流感的人密切接触、接种流感疫苗、养成良好的睡眠习惯、加强家庭的清洁和卫生管理、鼓励户外活动以及关注儿童的心理健等措，可以帮助家长们更好地保护孩子免受流感的侵害。让我们共同努力，为孩子创造一个健康、安全的秋冬季节。

(上接第 99 页)

补偿器也是调强。但这里我们所说的调强放射治疗是指一种形式的三维适形放射治疗，它使用计算机辅助优化程序不获取单个放射野内非均匀的强度分布以达到某种确定的临床目的。调强放射治疗，是 21 世纪放射治疗技术的主流。技术特点：除三维适形之外，不仅从正方向精确计算剂量，而且使用逆向算法来进行规划和验证，在旋转照射方向上达到更精确边界，从而达到适应肿瘤形状的高剂量输出。

3. 立体定向放射治疗。立体定向放疗会从各个方向将我们的 X 线或者是放射线束聚焦到某一点，当达到肿瘤的剂量的时候，就做得非常高，对周围正常组织又让剂量变得非常低。最重要的一个因素就是要找准肿瘤的位置，也就是定位，只有把肿瘤位置确定，周围的组织就完全可以避开我们放射线，这个剂量就可以做到对肿瘤细胞特异性的非常高。因为这种高剂量的射线达到肿瘤区域后，就会对肿瘤细胞产生杀死和破坏，所以疗效也非常好。我们常说的伽马刀就是一种立体定向放疗，只不过现在的这种立体定向放疗最早局限用于颅内，

现在不断的应用到体外，甚至一些肺癌，我们都可以采用这种更好的选择。立体定向放射治疗，多应用于脑部的小体积肿瘤。技术特点：通过聚焦、等中心照准，于单次或几次给予肿瘤超常规致死剂量的大剂量治疗，分射束聚焦使周围正常组织受量仍在可耐受水平，从而达到摧毁瘤区细胞的目的。

肺癌是可以预防的，第一，禁止和控制吸烟。国外的研究已经证明戒烟能明显降低肺癌的发生率，且戒烟越早肺癌发病率降低越明显。因此，戒烟是预防肺癌最有效的途径。第二，通过改善环境。已有的研究证明：大气污染、沉降指数、烟雾指数、苯并芘等暴露剂量与肺癌的发生率成正相关关系，保护环境、减少大气污染是降低肺癌发病率的重要措施。第三，对于部分职业工作者的特殊预防。许多职业致癌物增加肺癌发病率已经得到公认，减少职业致癌物的暴露就能降低肺癌发病率，尤其是矿洞工作者，由于部分颗粒的直径较小能够被工作吸入到肺中，从而形成硅肺等疾病，而这些疾病往往是导致患者肺癌的主要原因。第四，科学饮食。增加饮食中蔬菜、水果等可以预防肺癌。